

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRIPCION.

Madrid, 8 rs. Provincias 10 Ultr. y Estr. 24
Las suscripciones y anuncios se admiten en la
Administración, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRIPCION:

Entregando su importe en Madrid ó envián-
dole en metálico, libranza ó sellos del correo
á la Administración, calle del Rubio, núme-
ro 23, que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVII.—NUM 2.254 DE LA MAÑANA

MADRID SABADO 6 DE AGOSTO DE 1864.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO. NUM. 23

PRIMERA EDICION,

En la Gaceta se halla inserto ayer el pliego de condiciones para contratar la construcción de una caldera con destino á las máquinas del vapor Ferrol, de la fuerza colectiva de 110 caballos nominales.

El 20 del actual saldrá de Cádiz el vapor Ferrol para Santa Isabel, en la isla de Fernando Póo. La correspondencia para dicho punto podrá por consiguiente depositarse en los buzones de esta corte hasta el día 17.

La Gaceta publica la convocatoria para los alumnos que desean ingresar para el próximo curso en la escuela superior de Arquitectura y en la carrera profesional de maestros de obras, aparejadores y agrimensores, establecida en la misma.

Se han publicado los cuadernos 5.º y 6.º de la obra que con el título de *Las clases proletarias* escribe y da á luz en Barcelona D. Narciso Gay, doctor en jurisprudencia é individuo de varias corporaciones económicas, científicas y literarias de esta corte y del Principado.

Por el ministerio de Fomento se ha expedido una real orden que publica hoy la Gaceta determinando la manera en que debe formarse la estadística forestal tan importante para conocer los rendimientos de esta propiedad y su progreso ó decadencia.

Ya está anunciada la subasta para el derribo de la casa número 4 de la cuesta de los Caños Viejos, que es uno de los edificios expropiados para llevar á cabo el viaducto proyectado sobre la calle de Segovia.

La escampavía guarda-costas *Ardilla* apresó en la noche del 30 de julio último en las aguas de Calella 12 bultos de tabaco y un buque de pesca.

El gobernador superior civil de Filipinas participa con fecha 6 de junio último que la tranquilidad pública continúa sin alteración en aquellas islas, reinando algunas enfermedades propias de la estación.

El cónsul de España en Veracruz da cuenta de haber fallecido en el pueblo llamado la Soledad, distante ocho leguas de aquel punto, el súbdito español D. Martín Ormachea, natural de Ibarra, provincia de Guipuzcoa, de 49 años de edad y carromatero de oficio; no habiendo dejado al morir mas que algunas prendas de vestir muy usadas, que se distribuyeron entre los pobres, y una cartera con algunos papeles sin valor, que se halla depositada en el consulado por si los parientes del difunto quisieran hacerse cargo de ella.

Por la intendencia de ejército del distrito de Castilla la Nueva se avisa á las personas que desean interesarse en la construcción de 5,000 tiendas-sacos y quieran en su consecuencia presentar proposición, para que lo hagan en el mas breve plazo, en la secretaria de esta intendencia, en cuya oficina podrá verse la muestra de la tela que debe usarse en la referida construcción.

Las cartas recibidas últimamente de Melilla dicen que la tranquilidad era completa en el campo moro, presentándose los rifeños á la plaza, dando muestras de la mejor amistad. Lámentábase los corresponsales de que no explotemos, cual deberíamos hacerlo, el comercio con los moros, para lo cual bastaría que el gobierno estableciese dos vapores, cuando ménos, que hiciera al mes ocho ó más viajes entre aquella plaza y las costas de España. De esta manera los rifeños no tendrían inconveniente en viajar á menudo trayendo á nuestros puertos los productos del campo y el ganado, lo cual no hacen ahora porque el único vapor que va á Melilla tarda en volver quince ó veinte días, siendo por lo mismo muy costoso para los moros el pasaje y estancia en la Península.

Los periódicos de Sevilla se quejan de la escasez de aguas que se nota en las fuentes de aquella capital.

Han comenzado los trabajos de la carretera provincial de Huevar, que dista una legua de Sanlúcar la Mayor, los cuales han de estar concluidos en el término de seis meses.

En Arabal se ha celebrado con un magnífico baile, al que asistieron multitud de jóvenes de Carmona, Morón y Paradas, la noticia de haberse aprobado la ley de concesión para construir aquella línea férrea.

En los días 20 y 21 del actual se darán en la plaza de toros de Antequera dos corridas. Los espadas serán el Tato y Pereira.

Se ha dado orden para que la cantidad de 24,000 rs., presupuestada para pago del sueldo al corregidor de Antequera, se invierta en el aumento de aguas de aquella población.

Parece que por la dirección respectiva se ha dispuesto que se supriman algunos puestos de guardia civil en la provincia de Málaga.

Los diarios oficiales publican ya el pliego de condiciones para la nueva subasta, por tiempo de cinco años, del servicio de conducir y aprovechar las carnes y grasas de animales muertos que no fueren de uso común, y cuyo aprovechamiento constituye una industria de algún interés, como hemos manifestado varias veces. La subasta tendrá lugar el 23 del corriente.

La Gaceta publicó ayer una extensa relación, que interesa á muchos pueblos, por comprender gran número de relaciones aprobadas por la dirección general de Contabilidad, demostrativas del importe de las dos terceras partes líquidas de los ingresos realizados por ventas ejecutadas desde el 2 de octubre de 1858 en adelante, de bienes desamortizados, las cuales se remiten á la Deuda pública para que emita á su favor inscripciones intransferibles con renta del 3 por 100, á tenor de lo dispuesto en el art. 8.º de la ley de 1.º de abril de 1859.

Se halla vacante la secretaría de ayuntamiento del inmediato pueblo de Fuenarrabal, dotada con 6,000 rs.

Se está trabajando con la mayor actividad en los estudios del proyecto del gran canal de Sobrarbe, promovido con incansable afán por D. Francisco García López y D. Juan de Dios Almansa. Recorren ya los ingenieros los territorios regables, que, áridos hoy por falta de riego, se convertirán á beneficio del canal en feraces campiñas, de cuya abundante producción no puede formarse una idea exacta, sino examinando detenidamente el terreno. El Centro facultativo para el fomento de los intereses que tengan relación con el canal, ha sido encargado al Sr. D. Mariano Marcoartú, representante de aquel Centro y á la vez director de los trabajos facultativos, el cual se ocupa en estudiar, con la inteligencia y celo que le caracterizan, todos los elementos que pueden conducir á la posible perfección del proyecto, cuya realización llevará el bienestar y la abundancia á varios pueblos del Alto Aragón, y hará la gloria del Sr. García López y del señor D. Juan de Dios Almansa.

Deseamos que los resultados que obtengan correspondan á nuestras esperanzas, y á los grandes y nobles esfuerzos que están haciendo en favor del país los iniciadores y encargados de tan importante y beneficioso proyecto.

Dice un periódico de Barcelona que desde el día 2 ha quedado abierta al público la estación definitiva de Zaragoza.

Sabemos por conducto autorizado, dice *El Telégrafo* de Barcelona, que el día 1.º de los corrientes tuvo lugar la recepción oficial del camino de hierro de Tardienta á Huesca, el cual ha pasado á ser propiedad de la compañía de Zaragoza á Barcelona. Según parece, dicho camino de Huesca debe abrirse al servicio público el día 9 de los corrientes.

En Monserrat y sus alrededores, hacia Manresa por un lado y hacia Olesa por otro, cayó el 2 un fuerte chubasco que oegó el tren que á las cinco de la tarde había salido de dicha ciudad de Manresa. En Barcelona solo hubo aparato de lluvia.

La *Crónica de ambos mundos* suspende temporalmente su publicación, según anuncia en su número último.

Segun anuncia ayer *La Libertad*, el número de nuestro colega correspondiente á la edición de provincias de anteaer fue secuestrado por el señor juez de imprenta, y denunciado, á pesar de haber obtenido el recibo de la fiscalía, según declara *La Libertad*.

Una correspondencia de 27 de julio, en Roma, que publica *Le Siecle*, dice que un joven israelita de diez años de edad ha sido arrebatado á su familia y conducido al convento de los catecúmenos, donde si ya no ha sido bautizado, consiste en que su edad exige una instrucción previa de los principios religiosos. El padre del joven neófito no ha logrado ver á su hijo, y la congregación israelita ha trabajado inútilmente por obtener ni aun promesas de las autoridades pontificias que le garanticen el éxito de un suceso que va á adquirir tanta celebridad como el del niño Mortara.

Cartas de Méjico refieren el siguiente suceso, digno de ponerse en duda. Dicen que el sillón del arzobispo Labastida se había colocado en la catedral para la fiesta del *Te-Deum* al mismo nivel que los de los emperadores, lo cual observó Maximiliano I, mandando inmediatamente que se bajase á la altura que tenían los asientos de los grandes dignatarios del imperio. Esta orden dicen las cartas que no hizo mucha gracia al arzobispo.

El correo extranjero de ayer nos trae noticias de Nueva-York, que en su parte más interesante nos adelantó ya el telé-

grafo. Dichas noticias llegan al 23 de julio.

—En el Canadá, cerca de la Gran Cascada, era donde se habían verificado las negociaciones extraoficiales para ajustar la paz. Los Sres. Clay y Halcomb, representantes semioficiales del gobierno del Sud, habían manifestado á Mr. Horacio Greely, secretario del presidente Lincoln, y encargado por él de negociar, habían manifestado, repetimos, que deseaban ir á Washington para discutir las proposiciones de paz, aunque no tenían poderes del gobierno confederado para misión, esta.

Mr. Lincoln contestó por medio del secretario que su gobierno recibiría de buen grado toda proposición encaminada á restablecer la paz sobre las bases del mantenimiento de la Union y de la abolición de la esclavitud. Los representantes del Sud, al saber esta contestación, se negaron á ir á Washington, diciendo que Mr. Lincoln al fijar tales condiciones para la paz, impedía toda negociación que condujese á ella, y añadieron que si para lograr la paz los Estados confederados tenían que someterse á tales condiciones propias de conquistadores, la generación que debía ver cesar la guerra no había nacido todavía.

—El general Hood ha reemplazado al general Johnstone en el mando de los confederados en Georgia.

—Se ha verificado una batalla delante de Atlanta, siendo rechazados los confederados hasta sus atrincheramientos con pérdida de 600 muertos y 4,000 heridos ó prisioneros. Sherman ha pedido 1,500 hombres y ocupa todos los caminos de retirada de Hood, á escepcion del de Macon.

—Corría el rumor en Nueva York de que Sherman se había apoderado de Atlanta, pero faltaba la confirmación oficial de esta noticia.

—También se aseguraba en Nueva York que los confederados habían vuelto á pasar el Potomac por 15 millas más arriba de Harpers Ferry.

—Se habla igualmente de una conspiración descubierta en el valle del Mississippi para formar una Confederación del Nord-este. Muchas personas conocidas por separatistas habían sido presas.

Catorce son las principales tribus que han reconocido la autoridad del bey de Tunes, en virtud del arreglo que ha mediado entre este y los insurrectos bajo la base de aminorar los impuestos. El jefe de la insurrección, Ben-Ghadam, ha recibido autorización para salir de la Regencia.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 1,567 fanegas de trigo, de 30 á 52 rs. fanega; la cebada de 26 á 29, y la algarroba, á 30.

El Excmo. señor ministro de Hacienda, D. Pedro de Salaverria, que desde hace tres días dice un periódico de Santander se encuentra en el Astillero, próximo á Santander, en cuyo pintoresco pueblecito se hallan pasando la temporada de verano su señora y familia, fué obsequiado en la noche del 1.º con una magnífica serenata y fuegos artificiales. Con este motivo fué grande la concurrencia de santanderinos que se dirigió al Astillero, regresando la mayor parte á la mañana siguiente.

La Cámara de diputados sajones ha votado la resolución siguiente: La ocupación de Rendsburgo por medio de un abuso de fuerza de los prusianos, es una violación de los derechos de la Confederación alemana y un ataque al honor de las tropas federales. La Cámara decide que protesta contra este acto de violencia cometido por una potencia confederada alemana.

El vapor guarda-costas *Linters*, ha conducido al puerto de Barcelona un barquito de pesquera, en el cual fueron decomisados por el escampavía *Ardilla* doce bultos de tabaco.

El 2 llegó á Barcelona con algún retraso, el correo de Valencia, á causa de haber muerto en el camino el delantero del coche, el cual cayó del caballo pasándole las ruedas por medio del cuerpo, causándole instantáneamente la muerte. La correspondencia fué conducida por una tartana.

Ha llegado á Barcelona el director general de Obras públicas, con objeto, según noticias, de girar una visita en los ferro-carriles de Cataluña.

En Alcoy va á establecerse el alumbrado de gas.

El proyecto del ferro-caril de Alicante á Murcia, sigue agitándose en los pueblos á quienes su construcción interesa, con verdadera entusiasmo. El ayuntamiento de Elche, asociado á un gran número de contribuyentes, celebró el lunes una reunión importante para tratar de este asunto, y acordó suscribirse á la empresa por el número de acciones que permita la enagenación de todos los bienes que hoy forman el patrimonio de propios de aquella villa, determinando desde luego dar cuenta de esta resolución al señor gober-

nador de la provincia. También se reunió otro centenar de acciones entre los particulares que asistieron á la citada junta.

De Gandía escriben con fecha 2 dando cuenta del siguiente horrendo crimen: «En la tarde de ayer se encontró muerta, en el término de la villa de Oliva y barranco de Llopis, distante sobre cuarto y medio de dicha villa, á Vicenta Andrés, soltera, de 18 años de edad. Tenía varias heridas en la cabeza, todas mortales: el cráneo aplastado de tal manera, que con dificultad se la podía reconocer. Según la posición en que se encontró el cadáver de la infeliz, se cree que dicha muerte fué ocasionada por haberse negado á acceder á las exigencias de quien intentó violarla. Los vecinos de Oliva están alarmados por los horribles crímenes que se vienen cometiendo de algun tiempo á esta parte. El juzgado se ha constituido en dicha villa y trabaja activamente y sin levantar mano, para lograr el descubrimiento del autor ó autores de tan horrendo crimen.»

Extrañando el 4 un artículo de *La Nación*, dijimos que este colega rechazaba la Constitución de 1837; y lo dijimos ante la declaración de aquel diario, de no aceptar dicho Código. Ayer nos indica *La Nación* su deseo de que rectificásemos, y nos apresuramos á complacerle, insertando las siguientes líneas:

«*La Nación* no ha rechazado la Constitución de 1837; ha dicho, que no la considera como exclusiva del partido progresista, sino como transacción hecha para servir de legalidad común á los partidos.»

Ahora diganos nuestro colega: ¿acepta aquella Constitución al par que las de 1812 y 1836? Por que sino la acepta, claro es que la rechaza, como creímos deducir de su artículo del jueves.

Estos días ha circulado en los periódicos de Madrid una noticia de la Habana dando cuenta de un lance ocurrido entre dos personas conocidas, del que resultó la muerte de una de ellas. No quisimos hacernos eco de tal historia, que creímos inconveniente, y guardamos silencio; pero ayer el *Ancora*, á cuyo colega dejamos la responsabilidad del relato, da los siguientes detalles sobre aquel suceso:

«Los contendientes eran el Sr. Mallen, vista que fué de la aduana de la Habana, y el Sr. Sales, que lo era de la de Matanzas; íntimos amigos. A consecuencia de un pequeño desaire que una hermana del primero infringió al segundo en un baile de temporada en la glorieta de Mariana, mediaron acaloradas contestaciones entre los dos amigos, que ya llevaron el asunto al terreno del honor, donde quedó gravemente herido el ofendido señor Sales, que á los dos días sucumbió de resultas del lance.»

El Diario español estudia la legalidad de los progresistas, y encuentra peregrina la idea de este partido de no aceptar ni aun las Constituciones que hicieron sus hombres desde 1812. Y añade:

«¿Cómo han de querer legalidad común los que rechazan la estabilidad y firmeza de la ley? ¿Cómo han de aceptar una Constitución los que pretenden estar haciéndola siempre? ¿Y son los progresistas quienes se precian de imitadores de la política inglesa, en donde la Constitución, para que sea más inmutable, es tradicional y no se halla escrita en cuerpo de derecho político? ¿Cuántas aberraciones!»

El capital del Banco de España era al finalizar el mes de julio de 907.316.735 reales, existiendo en caja 115.307.604 reales en metálico y barras de oro y plata.

El sábado de la semana última se inscribió en los registros del estado civil de la ciudad de Lieja (Bélgica) á una niña que había nacido el día anterior, y á quien se puso por nombre *Lucie Feer*. Es hija de un oficial de la guarnición, llamado monsieur Feer. El padre ha tenido el capricho de casar dos nombres que, pronunciados en frances, dicen *Lucifer*, y que formarían, así lo espera, contraste con las futuras virtudes de la inocente criatura. El dichoso mortal que andando el tiempo la tome por esposa, podrá decir que está casado con *Lucifer*.

Las Novedades la emprende ayer con la union liberal, y repite por la milésima vez que todo cuanto ha hecho este partido ha sido malo.

La Iberia vuelve ayer á hablar de legalidad común, rechazando las Constituciones que se han hecho cuando ha estado en el poder el partido moderado, y repitiendo que no acepta otra que la de 1836; pero procurando que en ella triunfen principios que entonces quedaron en minoría. ¿Qué principios serán estos?

El duque de Augustenburgo verá pronto realizados sus deseos de mandar en los ducados dano-alemanes, pero se ignora todavía si esta nueva soberanía se apoyará en los derechos hereditarios ó en la voluntad nacional.

El gobierno italiano ha determinado que una fragata de guerra se prepare pa-

ra hacer un viaje científico al rededor del mundo.

Escriben de Jerusalem que el gobierno ruso ha hecho construir en aquella población dos iglesias para el culto cismático, una basilica grandiosa y una capilla de más modestas proporciones. Mientras tanto se han suspendido los trabajos de reparación de la cúpula del Santo Sepulcro, que se encuentra en bastante mal estado.

El Clamor público comienza su artículo de ayer con los siguientes párrafos:

«Lo decimos con ingenuidad. No acertamos á descifrar, por más que lo procuramos, el enigma que envuelven las declaraciones de aquellos puros que rechazan por una parte la Constitución vigente como legalidad común, y afirman por otra que se hallan dispuestos á respetarla, aceptando bajo sus auspicios cargos de concejal y diputados provinciales, cuyas funciones ejercen con sujeción á las autoridades constituidas.»

«Cuando un partido no acepta la ley fundamental en que descansa todo un orden de cosas; cuando á cada paso anuncia que quiere abolirla por medio de la fuerza y de la violencia, no debe, si aspira á mostrarse consecuente, ni tomar parte en la vida activa de la política, ni admitir ninguna magistratura pública, ni concurrir á ningún acto que haya de ejercerse con arreglo á las instituciones contra cuya existencia conspira. Pero como aquí ocurren cosas en extremo peregrinas y contradictorias, suelen ciertos puritanos no solo invocar la legalidad vigente, cuando así conviene á su propósito, sino procurar á su sombra fomentar sus personales intereses y servir á sus particulares amigos.»

El sábado ocurrió una desgracia lamentable en los baños del Cabanal. Una mujer que se bañaba con un niño en brazos cayó, no sabemos por qué accidente, en un paraje donde no había gran fondo. Los bañistas, que estaban cerca, acudieron en su auxilio y la sacaron del agua en estado poco alarmante; pero por desgracia no ocurrió lo mismo con el niño, á quien no se pudo salvar la vida, á pesar de los eficaces auxilios que se le prodigaron. El dolor de la madre fué desgarrador cuando al recobrar el sentido supo la triste nueva de la muerte de su hijo.

El ministerio griego ha presentado su dimisión, á consecuencia de haber negado la Asamblea un crédito al ministro de la Guerra, á quien se acusaba de haber tomado medidas inconstitucionales.

Escriben de Lucena que hay mucha animación en los baños del Horcajo. Si las albercas tuvieran mejores condiciones, indudablemente serian muchos los apasionados, porque la calidad de las aguas y la situación es excelente.

El secretario de Lincoln Mr. Greely, ha hecho decir á *La Tribuna* de Nueva-York, que la paz ni es difícil, ni está lejana. Este secretario es el encargado, según decimos en otro lugar, de negociar las bases de la paz con los agentes de los confederados que se encuentran en Canadá.

De una carta de Santo Domingo, escrita por persona fidedigna, con fecha 17 de junio, tomamos la siguiente noticia:

«En el monte de Guajaba, distante como unas tres leguas del campamento de la columna de operaciones del Ceibo, estaban acampados ciento treinta hombres de los insurrectos al mando de uno de los principales cabecejas, llamado Claudio Caridad. Sabido esto por el general Santana, dispuso que marchase contra ellos una columna de ochenta hombres del segundo batallón de Nápoles, mandados por el teniente D. Manuel Muñiz, y el subteniente D. Torcuato Richi, oficiales elegidos para esta empresa. Puestos en marcha llegaron al pie del monte de Guajaba, al amanecer del día 1.º de junio, y allí hicieron entender á los soldados que habían de acometer á la bayoneta. Avanzando en silencio hasta llegar á unos veinte pasos del campamento insurrecto, y anunciándose con el toque de las cornetas y el grito de «viva la Reina,» cargaron impetuosamente. La refriega fué sangrienta; pero nuestros soldados, que no tienen en cuenta el número de los enemigos cuando llega el momento de combatir, alcanzaron una victoria completa. Quedaron muertos en el campo cuarenta y seis de los insurrectos, y diez y seis cayeron heridos. De los nuestros solo fueron heridos ocho. Entre los muertos fué hallado el cabeceja Claudio y un hermano suyo que ejercía un mando inferior.»

Los periódicos de Richmond dan cuenta de haber llegado á dicha población el inmenso botín cogido por los confederados durante su última invasión del territorio federal. Los confederados han evacuado completamente á Virginia, sin que el general Hunter, enviado por Grant para perseguirlos, haya conseguido derrotarlos; pues solo les alcanzó en los límites del Estado, verificándose un combate de escasa importancia y de incierto resulta-

Salvo el apoderarse de las municiones de guerra, y una que han encontrado durante esta expedición, ninguna de esas violencias, ni de esos estragos que caracterizan a los federales. El boma, particularmente en caballos, ha sido tan grande, que la infantería confederada, durante la invasión, se había convertido en caballería a la vuelta de los expedicionarios.

Nos dicen nuestros corresponsales en el real Sitio:

SAN ILDEFONSO, 4.
Hoy ha recibido S. M. en audiencia a los gobernadores de Valencia, Valladolid y demás que le indicó en mi carta de ayer; y esta noche saldrá para esa con objeto de marchar en seguida a tomar posesión de sus respectivos cargos.

También han estado en la regia cámara el presidente del Consejo, el ministro de Estado y el Nuncio de Su Santidad.

—S. M. han ido esta tarde a Segovia, en donde han visitado el convento y la milagrosa Virgen de la Fuencisla, regresando a este real Sitio después de las nueve y media.

—El duque de Parma llegó ayer a Burdeos, en donde habrá descansado hoy; mañana pernoctará en Hernani, y el día 7 es esperado aquí. Se detendrá algunas horas en el Escorial.

—S. M. el Rey saldrá de la estación de Villalba el día 14 de tres a tres y media de la madrugada, deteniéndose en la de Avila solo el tiempo preciso para saludar a las autoridades de la provincia; seguirá a Valladolid, en cuyo palacio almorzará y descansará tres o cuatro horas, saliendo a la una de la tarde con dirección a Vitoria, en donde pasará la noche.

Tampoco se detendrá en Burgos más que breves instantes con objeto de saludar en la estación a las autoridades. El día 15 por la mañana saldrá de Vitoria para San Sebastián, en donde se celebrará el banquete de inauguración de la vía férrea.

—S. M. regresará por Navarra y tomará los baños en Fitero, en lugar de hacerlo en Alhama como anteriormente se había dicho; así es, que no llegará aquí hasta últimos de mes o principios de setiembre.

—Esta mañana han llegado el Sr. Arnan, director general de Obras públicas que viene a despachar algunos expedientes con el ministro de Fomento, y el diputado a Cortes D. Manuel Silveira con su señora a pasar unos días.

—El calor es abrasador durante el día; pero gracias a la umbría de los jardines, a que nos refugiamos, nos libramos de él.

—Todos los días se presentan nubes, que nos hacen concebir la esperanza de una inmediata lluvia; más son ilusiones engañosas, que se desvanecen después de alguno que otro lejano trueno.

—Ya sea por evitar la incomodidad del sudor, o acaso porque una cierta graciosa beldad calificó de fonta la diversion de los aros y volantes, es lo cierto que esos medios de distracción van relegándose al olvido, y se substituyen por la lectura, las labores y la amena conversacion, aunque tal vez no a gusto de todos.

—El Príncipe, cuyo desarrollo es visible, corre que se las pela por estos jardines, por los que se ve también de paseo a la infanta doña Isabel y a las tiernas infantitas.

—Los infantes D. Francisco y D. Sebastian van también diariamente al camino de Segovia.

—Anúnciase la marcha de la corte al Escorial para el 4 de setiembre.

En *La Democracia* de ayer se leen las siguientes líneas:

«A la hora de entrar nuestro número en prensa, se nos dice que las tropas de esta guarnición están sobre las armas. Parece que a las doce de la noche, los oficiales fueron llamados a los cuarteles. Por las calles se les ha visto pasar precipitadamente con el uniforme. A la una y media, una escolta de unos cuarenta ginetes salió del cuartel del Conde-Duque, y se dirigió por la calle Ancha de San Bernardo a la Contanilla de los Angeles donde está la capitania general. Allí permanecieron algunos instantes, marchando en dirección al palacio. Ignoramos la causa de estas precauciones. Esto no obstante, Madrid, a lo que parece, continúa tranquilo en el momento que escribimos este alcance.»

Si no es exacto en sus detalles el suelto que copiamos de nuestro colega, hay en su fondo verdad.

Motivos hubo anteayer, en efecto, para tomar medidas de precaucion, y los tribunales, que entienden desde anteayer mismo en el asunto, demostrarán la exactitud de nuestras palabras. Pero la verdad es que el vecindario de Madrid durmió tranquilo; que no se reforzaron las guardias, ni se hicieron alardes de fuerza de esos que llevan la alarma al seno de las familias.

El gobierno, que tiene confianza en que los enemigos del orden serán aniquilados al intentar poner por obra sus descabellados intentos, se creyó lo suficientemente fuerte para dejar solo a los tribunales de justicia la represion de delitos repugnantes sobre los que la execración pública ha dado ya anticipadamente su fallo.

Habiendo ya regresado al Sitio de San Ildefonso el señor ministro de Hacienda, el Sr. Cánovas del Castillo ha vuelto a las cinco y media de ayer tarde a Madrid con objeto de disponer su marcha a los baños; pues si bien es cierto que el señor Cánovas se encuentra muy aliviado, no por eso creemos que haya renunciado a su proyectado viaje, como indicaba anteayer algún diario.

Impróntase todavía en Paris los nombres de los que serán agraciados condecoraciones el 15 de agosto. Se asegura que Mr. Duruy, ministro de Instrucción pública ha pedido al comité de la sociedad de literatos una lista de candidatos, y que se le han designado los nombres de Paul Feval, Ponsou du Terrail, de la Landelle y Luis Enault.

El próximo sorteo de la lotería se celebrará el 16 de agosto, y constará de 12.000 billetes, al precio de 600 rs. uno. Habrá 600 premios, siendo el mayor de 60.000 duros y los menores de 200. Los billetes estarán divididos en décimos.

Ayer mañana recibimos de la Agencia Peninsular los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 4 (por la tarde.)
El «Monitor» publica, segun costumbre, en su edición de la tarde, el balance hebdomadario del Banco de Francia: aumento del numerario, 1 1/2 millones; aumento de los valores en cartera, 3 1/2 millones. La circulación de los billetes ha disminuido de 5 millones.

Londres, 4.
El Banco ha subido el descuento a 8.

Munich, 4.
Parece seguro que el gobierno bávaro va a pedir a la Dieta la reocupacion de Rendsbourg por las tropas federales al mando de un general nombrado por la confederacion germanica.

Dicen de Paris que la Princesa Czartorski habita una casa junto al Hipódromo, y la reina madre Cristina viviendo en el Havre, de donde no se ha movido ni se moverá a menos que no se agrave la enfermedad de su hija la princesa.

El jueves salió de Paris para pasar algunos dias en la corte de España, el distinguido Sr. de Fontana, maestro director que ha sido del teatro de aquella grande Opera y del teatro Italiano, y maestro de canto que es actualmente del Imperial Conservatorio.

En el periódico que se publica en Paris bajo el título de *Le monde artiste*, perteneciente al 23 de julio, leemos lo siguiente:

«El eminente escritor español Sr. Soriano Fuertes, autor de la *Historia de la musica española*, obra de las mas interesantes, y director de la *Gaceta musical barcelonesa*, acaba de llegar a Paris para estudiar la organizacion de nuestras sociedades corales.»

La *Nacion* examina ayer la situacion del Banco de España, y viendo que es tan próspera como lo indica el último balance publicado en la *Gaceta*, dice que la desconfianza del público se funda precisamente en ese grande ensanche de las operaciones.

Las noticias que hemos recibido de Haiti por la vía de Southampton, alcanzan hasta el 9 de julio finado.

El general Ogé Longuefosse, que segun lo referimos hace unos dias, se habia escapado del Cabo Haitiano, se volvió a Santa Suzana, pueblo del departamento del Norte de Haiti, y procuró escitar un levantamiento contra el gobierno del presidente Geffrard. Fue preso con sus cómplices, y llevado al Cabo Haitiano, le entregaron a un consejo de guerra que ha de juzgarle.

El país estaba tranquilo, y la sesion legislativa iba a comenzar, estando las dos Cámaras para constituirse en mayoría.

El gobierno haitiano continuaba tomando medidas energicas para impedir en las fronteras de la República que se estableciesen relaciones entre los haitianos y los rebeldes de Santo Domingo.

La escampavía *Calipso*, del apostadero de Algeciras, apresó en la noche del 29 del pasado, sobre los arrecifes de la Farola, un falucho con 73 bultos de tabaco; y la lancha del ponton *Cristina*, del referido apostadero, aprehendió tambien en la madrugada del 2 del corriente, en los arrecifes de Cucadero, un cachuco con ocho bultos de azúcar, un paquetito de hilo de algodón y una bomba de bronce y fierro.

Se ha pedido la autorizacion debida por D. Francisco Salas, para dar principio, en 1.º del próximo setiembre, en el coliseo de Jovellanos, a una serie de funciones italianas y españolas, dramáticas, líricas y coreográficas.

Se ha dictado sentencia en la causa que se instruye en el juzgado del Hospital, de esta corte, contra Josefa Poveda y otras personas, por comato de envenenamiento en la persona de Pedro Fuentes, vecino de la Torreilla de Leal, y de cuyo hecho ya dimos cuenta a nuestros lectores. El promotor fiscal pide en su acusacion, que se le imponga a la Josefa la pena de doce años de cadena temporal y las demas accesorias; sobreescribiéndose libremente respecto a cuatro procesados más por este delito, y pidiendo que esa puesta en libertad Francisca Navarro, complicada tambien en este procedimiento.

El autor del arreglo, que segun hemos dicho, se pondrá en escena en el teatro de la Zarzuela, con el título de *Felipe*, no es el Sr. Navarrete, sino el Sr. Retes, segun tenemos entendido.

Los despachos telegraficos de todas las provincias de España, recibidos hasta ayer tarde, son completamente satisfactorios y en todas partes reina el orden,

Da varios pueblos de Estramadura nos escriben que se han amagado de que todavía no se haya abierto al servicio público la seccion de ferro-carril de Mérida a Badajoz, suceso anhelado en aquel país con tanta mayor impaciencia, cuanto que son muchas las familias que de la Serena, Almenara de Jé, Villafraanca, Zafra, Llerena y otros puntos, acostumbra a dirigirse a Portugal con el objeto de tomar baños.

Se nos asegura en todas las cartas que la vía se encuentra en muy buenas condiciones de explotación; que el material móvil nada deja que desear, y que las estaciones, habilitadas mas que suficientes para empezar el servicio, están dotadas desde hace muchos dias, de todo el personal necesario.

Solo falta, pues, que el gobierno espida las órdenes necesarias autorizando la explotación, y los estrechos todos desean ardientemente que esto se verifique desde luego para evitarse los grandes perjuicios que hoy están experimentando por tener un buen trozo de camino de hierro que no pueden disfrutar, y obligarse a ir desde Mérida a Badajoz por una carretera que no tiene de tal mas que el nombre, y que es uno de los caminos mas detestables de España.

El primer actor Sr. Chas de Lamotte ha sido escriturado por la empresa Fuentes para el teatro de San Fernando de Sevilla; pero antes pasará dicho actor a inaugurar el teatro nuevo que se ha construido en Almagro.

Un hombre llamado J. de S. de unos cuarenta años de edad, intentó suicidarse, segun parece, en el día ayer cerca del kilómetro segundo del ferro-carril de Madrid a Zaragoza. Para conseguir su propósito, se colocó en la vía avanzando para encontrarse con la máquina que seguía el camino; pero el guarda José Suarez Garcia que le observó, se arrojó sobre el presunto suicida, y con riesgo de su propia existencia, logró salvar la de aquel insensato.

Por el ministerio de Marina se han tomado las siguientes resoluciones:
Nombrando jefe facultativo del arsenal de la Carraca al consultor del cuerpo de sanidad militar de la armada, don Bartolomé Gomez Bustamante.

Id. Ayudante de la comandancia de marina de Trinidad al alférez de fragata graduado, D. Juan Roig y Daroca.

Ascendiendo a primer practicante del cuerpo de sanidad militar de la Armada al segundo, D. Antonio Canoin y Gimenez.

Nombrando segundo capellan de la Armada a D. Pegerto Gonzalez y Losada.

Concediendo plaza de tercer contramaestre de la Armada al cabo de mar licenciado, Federico Tapia Merego.

Concediendo la graduacion de alférez de fragata al primer contramaestre, don Narciso Ramos y Silva.

Disponiendo se encargue del destino de ayudante de la comandancia de marina de Huelva al alférez de fragata graduado, D. Antonio Jaramillo, y nombrando capitan del puerto de Lastra al alférez de navio graduado, D. Benito Lamboy.

Concediendo licencia absoluta para retirarse del servicio al primer ayudante del cuerpo de sanidad militar de la Armada, D. Gregorio Romualdo de Tejada.

Promoviendo por antigüedad al empleo de primer capellan de la Armada al segundo, D. Victor Salguero y Vazquez.

Ha sido puesto a disposicion del juzgado del Centro, un proximo que, con la mejor buena fe, se apoderó de 12.000 rs. de propiedad ajena.

Otro sujeto, sobre quien recaen sospechas de que sea tambien el autor de un hurtillo de 1.800 rs. que un caballero dejó olvidados en un coche, se halla tambien a disposicion del mismo juzgado.

—Un auriga que anteaer tarde atropelló con el coche que guiaba a un pobre anciano, causándole varias lesiones en el cuerpo y una herida grave en la pierna derecha, tambien ha sido conducido a disposicion de la autoridad.

Igualmente se halla detenido un mayoral de segadores, al cual no le pareció oportuno pagar 780 rs. que debía de los comestibles que se le habian suministrado para mantener a su cuadrilla, que trabajaba en un pueblo de la provincia de Toledo.

Ayer tarde recibimos de nuestro corresponsal especial el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Paris, 5.
El emperador Napoleon se muestra disgustado por las duras condiciones impuestas a la Confederacion a Dinamarca, y se cree que tomará parte en las gestiones a favor de los dinamarqueses.

«El Morning-Post» dice que, atendiendo a la paz firmada en Viena, todas las potencias deben prepararse a la guerra, en la seguridad de que Europa está perdida. Dice tambien que no existe confianza entre las potencias. Que Prusia y Austria serán las primeras a sufrir las consecuencias del nuevo estado de cosas, inaugurado por ellas mismas.

«La France» dice que la inauguracion del ferro-carril del Norte se verificará a Irun.

El «Pais», refiriéndose a una correspondencia de Madrid, dice que la cuestion peruana ha entrado en vias de arreglo; que el gabinete de Lima solo espera conocer las bases propuestas por el gobierno español para enviar un plenipotenciario.

Escríben de Roma al «Ost-Deutsche-Post» que Francisco II abandonará

los Estados Pontificios para el otoño, estableciéndose en Austria.

«La France» dice que Austria y Prusia han reemplazado la fuerza al derecho en la cuestion dinamarquesa.

Asegúrase que el Gobierno polaco se ha modificado en sentido republicano.

Durante la noche última, el gobierno tuvo noticia de que varios sargentos del regimiento de Saboya, y parece ser que un teniente, trataban de arrastrar a una sedicion al indicado regimiento.

Se está insinuando el conveniente sumaria en averiguacion de este delito, y todo justifica que las precauciones, pocas y habilmente tomadas durante la noche última, se hallaban completamente en su lugar.

Por fortuna la lealtad y el buen sentido en que se encontraba el regimiento, impidieron perpetrar el crimen, y el gobierno abriga la plenísima confianza de que el orden no se turbará.

Una cosa diremos para concluir, y es que esta vez hay verdaderos culpables y que el gobierno apoyado en la justicia y el voto de la opinion pública que rechaza tan odiosas maquinaciones, será inexorable con cuantos resulten comprometidos en este inconcebible atentado.

Por lo demás debemos consignar para tranquilidad de nuestros lectores que el conato aparece hasta ahora como un hecho aislado, y que cuantas noticias llegan de todas partes son completamente tranquilizadoras en la cuestion de orden público.

Asegúrase en Paris que las fiestas que se van a hacer en honor del monarca español, serán todavía más brillantes y magníficas que las ejecutadas cuando fué a aquella capital la reina Victoria. Estas fiestas costaron 400 francos.

BOLSA.—COTIZ. OFIC. DE AYER 5.

Series	Ultimo	De hoy	Ultimo
Series publicas	95-96	95-96	95-96
Cons. al cent.	84-10	De ago 2000	93-25
Id. de mar.	00-00	De mar. 2000	00-00
Id. fin de mar.	45-50	De julio 2000	24-50
Id. fin de mar.	00-00	Obras publicas	94-35
Id. fin prox.	00-00	Can Isabel II	108-50
Amort. del 1.	00-00	Oblig. del E.	93-30
Id. de 2.º	30-00	Banco Espa.	265 00
Personal.	25-50	Créd. de Esp.	1.900
Carret. y socs.	Id.	Mob. Esp.	1.900
De abril 4000	95-50	Canal Castill.	108
De 4 2000	96-30		

CAMBIOS.	Ultimo	De hoy
Londres a 90 d. fecha	49-80	
Paris a 8 dias vista	5-74	
Barcelona, b.	3/4	
Cádiz, d.	1 d.	
Málaga, d.	1/4	

SEGUNDA EDICION.

Algunos de nuestros colegas, con más buen deseo, sin duda, que fundamento, se han consagrado a combatir el reglamento sobre la provision y ascensos en las plazas facultativas de la Beneficencia general y provincial, aprobado por S. M. en real decreto de 22 de julio último, y muy particularmente el art. 12 que impone a los facultativos la obligacion de dejar otro en su puesto y a sus expensas en las temporadas en que disfruten de licencia.—Duramente se ha censurado esta disposicion, y sin embargo, despues de habernos informado con detencion de las causas en que se apoya, no podemos menos de reconocer que es equitativa dadas las circunstancias especiales del cargo y la tremenda ley de la necesidad. Véase la demostracion:

Al acercarse el estío, época en que suele aumentarse la poblacion de las enfermerias, son muchos los facultativos que piden licencia para restablecer su salud. En el mes de julio anterior, solo de la Beneficencia general y provincial de Madrid se ha concedido licencia a 13 facultativos. Suponiendo que cada uno visite por término medio 30 enfermos, resulta que, dadas las licencias, quedan sin asistir 630 dolientes, ó que es forzoso recargar a los profesores que permanecen en sus puestos, con una visita que los abrumaría en perjuicio suyo y de los enfermos. ¿Qué hacer en este caso? ¿Se les niega las licencias? es muy duro. ¿Se aumenta el número de facultativos para que haya un turno de profesores de invierno y otro de verano? No lo consentien el presupuesto general ni los provinciales. No queda, pues, otro recurso que el designado por el art. 12 del reglamento, ó el de licenciar 30 enfermos por cada facultativo que se vaya a tomar baños.

Tampoco es aceptable la comparacion que se establece entre facultativos y empleados en la administracion civil. La tramitacion de los asuntos civiles no suele ser tan perentoria como la asistencia de los enfermos; ni es más exacto a la vez lo que se dice de que los facultativos de la beneficencia trabajan día y noche. Aparte de los profesores que turnan en el servicio de guardia, que son los menos, los demás, por punto general, solo emplean una ó dos ó tres horas por día en la visita de sus enfermos; si los hay que trabajan día y noche, será en la asistencia de su clientela particular, recurso de que carecen los empleados civiles que están recluidos todo el año, concurrendo a sus oficinas durante seis horas por el día, y muchas de ellos cuatro ó cinco y más horas por la noche.

Despues de todo, el reglamento en cuestion es solamente una reproduccion del de 30 de junio de 1838, añadido con las disposiciones que despues se han dictado aconsejadas por la práctica, y aco-

modado a las prescripciones de la ley de 28 de setiembre último para el gobierno y administracion de las provincias. Sabido es que lo mejor es enemigo de lo bueno; pero convengamos tambien en que es más fácil señalar defectos que aplicarles un perfecto correctivo.

La Verdad publicó anoche un energético artículo, rechazando el cargo que se pretende lanzar sobre la union liberal de ser el partido que se opone a la vuelta de la Reina Cristina, y recordando que el 28 de agosto de 1834, el general O'Donnell era acusado de estar vendido a tan augusta señora, por haber facilitado su marcha al extranjero.

Los religiosos dominicos y franciscanos residentes en Madrid, han sido autorizados para celebrar una funcion religiosa de desagravio por las ofensas hechas al Ser Supremo en la impia obra de Ronan.

El Pensamiento Español hablaba anoche de relámpagos y amagos de tormenta que se presentaron en la noche anterior. Ya hemos dicho que los tribunales entienden en las causas que pudieron intentar cualquier suceso desagradable para el orden y la tranquilidad.

Hasta *El Gobierno* deplora el extravío a que su amor al país ha conducido al *Espritu Público*, cuya conducta en esta cuestion no es la que mejor sienta al verdadero patriotismo, segun se deduce de las palabras del *Gobierno*.

El Gobierno se hace cargo de la última hora que ayer publicó *La Democracia* dando cuenta de ciertas precauciones militares, y dice:

«Restanos solo manifestar nuestro deseo de que no conduzcan estas falsas alarmas a adormecer la vigilancia y a hallar desprevenida a la autoridad en la hora del verdadero peligro. Esosamos decir que el gobierno puede contar con nuestro insignificante apoyo para todo lo que sea mantener el orden público contra los ataques de la revolucion; y que su energia en este sentido merecerá, al par de los nuestros los elogios de todos los hombres de bien.»

Anoche, a la puerta de los Campos Elíscos, y despues de terminados los fuegos artificiales, se desbocaron los caballos de una americana, al tiempo que el camino se encontraba lleno de gente. Los caballos se metieron por entre los árboles y corrieron por el pasco, causando la natural alarma y algunas desgracias, pues segun parece, hubo cuatro ó cinco personas heridas más ó menos gravemente.

Anoche llegó a Madrid el presidente del Consejo de ministros.

Se siguen las actuaciones por el tribunal militar en averiguacion del conato de sedicion de anteayer.

El estado de sumario de la causa impide que puedan ser conocidos los detalles de este suceso.

Tenemos noticias de que dentro de poco debe llegar a España el Sr. Barreda, enviado extraordinario del Perú.

Parece ser que el señor marqués de la Rivera es la persona designada para representar a España en el nuevo imperio de Méjico.

El duque de Parma llegó ayer a la frontera española, despues de haber descansado un día en Burdeos.

Mañana, segun hemos dicho, debe encontrarse en el Escorial, y pasar al real sitio de San Ildefonso.

Dice *La Epoca* anoche: «Toda la poblacion de Madrid preguntaba hoy con curiosidad el verdadero motivo de las precauciones adoptadas anoche, y de las cuales casi nadie se habia apercebido. No parece, sin embargo, que hayan sido del todo injustificadas, puesto que algunos sargentos del regimiento de Saboya están presos y procesados.»

«Nada hay, sin embargo, que haga temer por el orden: si por medios ilícitos y criminales hay alguien que intenta corromper algunas cabezas locas, podrá tener la responsabilidad de la desgracia de unos cuantos infelices, nunca liasonjarse de poner en peligro un orden de cosas cimentado en la Constitucion, en las leyes y en el apoyo del país, manifestado libérrimamente por sus legítimos representantes.»

El Eco del País dijo tambien anoche sobre este asunto:

«Podemos añadir algunas noticias sobre los sucesos ocurridos anoche. Parece que algunos individuos del regimiento de Saboya se hallaban comprometidos en el proyectado motin. A las dos de la madrugada debían salir a la calle. La señal era un disparo de arma de fuego, a cuya detonacion aparecerían dos hombres montados, en las inmediaciones de la Montaña del Principe Pio, a los cuales se agregaría la parte del regimiento que se prestara a salir del cuartel. Segun otras noticias, se hallan incomunicados un oficial y seis sargentos de Saboya.»

Han sido nombrados consejeros de Estado los Sres. Lofuente y Lorenzana. El señor marqués de la Rivera va de representante a Méjico.

En la correspondencia de la Habana se lee lo siguiente:

«No hay paciencia que alcance a leer con calma las cosas que en esa se escriben con tanta ignorancia como falta de verdad; por un lado se acusa al señor general Dulce de excesivo rigor en l

persección de la trata, y aun se supone que en ello está interesado su amor propio; y por otro lado, se le acrimina por haber tolerado la entrada de expediciones negras, y se le pregunta por el paradero de ellas. ¿En qué quedamos? ¿Es lo uno o lo otro? En la cuestión negra no hace otra cosa el general Dulce más que cumplir con las órdenes e instrucciones del gobierno, y las cumple con la fe y el convencimiento de que solo así pueden evitarse cuestiones gravísimas, que en circunstancias dadas llegarían a comprometer la existencia de esta preciosa joya de la Corona de Castilla. Seis son las expediciones que han llegado a esta isla en el año de 1863 y en lo que va del 64, y de ellas cinco y media han sido capturadas. Por creerse que el alcalde mayor y el teniente gobernador del punto en que desapareció la mitad de una de esas expediciones no llenaron su deber, se les separó de su destino y están bajo la acción de los tribunales.

Esta línea de vapores que se supone destinada a trasladar bozales, es de pura invención; pues el único vapor empleado en el tráfico de que se tiene noticia, es el que desembarcó la gente en la Agüicia, y el mismo que ha dado margen al triste proceso del Sr. Argüelles. Esta es la pura verdad, y los que sepan otra cosa que lo digan claramente, y no con vagas e hipotéticas suposiciones.

En cuanto al caso de estradicción del Sr. Argüelles, bien pueden tranquilizarse los que por la relación de un periódico hayan llegado á temer que sobrevengan disgustos y conflictos. El señor general Dulce manejó el asunto con mucho tacto y prevision: sabía bien que no podía invocar ningún derecho, y por eso se limitó á enterar verbal y confidencialmente de lo ocurrido al cónsul general de los Estados-Unidos, por si su gobierno creía conveniente, atendida la importancia y especialidad del caso, proceder á la estradicción. Así comenzó la negociación, resultando que la primera comunicación escrita fué una de Mr. Seward al Sr. Tassara; y díjase lo que se quiera, la estradicción fué acordada y puesta en ejecución por el gobierno de Washington; de manera que la dignidad y decoro de España nada tienen ya que hacer ni que ver en este asunto.

Ha sido puesta á disposición de la autoridad competente, una mujer por haber maltratado á una niña de ocho años en una de las calles de esta corte, causando á la infeliz criatura algunas lesiones de gravedad, de las que fué curada en una casa de socorro.

En el gobierno de la provincia de Huesca se ha recibido una real orden autorizando la creación de las cátedras de agricultura, dibujo y topografía, aplicadas á los estudios de segunda enseñanza.

Ayer recibimos los siguientes D. F. PACHOS TELEGRÁFICOS.

Paris, 5.
En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior español, á 48 1/8; el 3 exterior, á 60 1/2; la diferida, á 60 1/2; la amortizable, á 60; el 3 por 100 francés, á 66,20, y el 4 1/2, á 94,60.
Londres, 5.
Los consolidados ingleses quedaban de 89 1/8 á 1/4.

VISTA DE LA CAUSA sobre proyecto de robo y asesinato de D. Pedro Cabello.

(Continuación.)
Ayer á las doce y cuarto ha continuado este importante acto, habiendo dado principio el Sr. Cosin, defensor de D. Francisco Ibarrola, que solicita la absolucion de la instancia por lo menos de su defendido, y que se desistiese la petición fiscal. Empieza dando gracias al juzgado por la deferencia usada con él, permitiéndole un día para enterarse de una causa de que se ha encargado repentinamente por ausencia del verdadero defensor.

Después de algunas frases en que con una modesta laudable muestra la creencia de que, si obtiene como espera buen resultado de su defensa, será solo efecto de la bondad de su causa, y no de las fuerzas del abogado, continúa su discurso.

Cree que en efecto, como indicó el promotor, faltan en el proceso personas que han sido ó podido ser los verdaderos autores de este atentado, personas de cuyos antecedentes hay mucho que hablar.

Es de opinion tambien de que no se ha procedido en este asunto con todo el tiempo necesario, porque se han omitido diligencias importantes, al paso que se han empleado otras completamente superfluas. Entre las primeras cita para ejemplo el no haberse averiguado de donde sacó Ibarrola el frasco de cloroformo que se le encontró.

Cree que en efecto los agentes de la autoridad civil no procedieron legalmente como lo prueba el que uno de ellos se atreviera, no á descubrir, sino á proteger el atentado, conduciendo á los conspiradores como por la mano á la perpetración; y por esto cree que el verdadero responsable de esta farsa debía ser el inspector que tal vez buscó por este medio un mérito más en su carrera, y que debe en efecto imponerse responsable.

Después de contestar así á algunas indicaciones del ministerio público pasa á hacer la defensa, prometiéndose probar que este asunto no merecía la importancia que se le ha dado y que debía haberse sobreseído desde luego.

Recuerda que el inspector de vigilancia D. P. P. escuchó sin protestar la proposición que se le hizo por el ex-comisario S. y que aceptó la oferta del premio de 12.000 duros que se le hizo y sus antecedentes de que se trataba, deduciendo de aquí que esta conducta era ya sospechosa por lo menos, si no era criminal.

Refiriendo los pormenores que precedieron á la noche del 23 de junio, se fija mucho en la circunstancia de que apenas el médico D. J. F. se retiró, quisieron todos imitarle, lo cual, en su opinion, viene á demostrar que hubo un completo desistimiento.

Ocupándose del art. 4.º del Código penal citado y aplicado á este desistimiento por el promotor fiscal, dice que no es aplicable á este caso; y que no hasta el arrepentimiento de un cómplice, sino que la ley exige que se denuncie la conspiración. Aquí, en el caso presente, según el defensor, no hubo ni condiciones para el desistimiento ni aun para el delito, supuesto que tantos pesares ha producido á una porción de familias.

Por todo ello cree que debería pedir para su defendido la declaración de que se había atentado á su seguridad.

Al fijarse en la persona á quien se designaba como víctima de este atentado, hace una repugnante descripción de ella y la presenta con los peores colores, y recuerda que Ibarrola no había tenido relaciones de amistad con Cabello hasta que Lastra los puso en comunicación. Sostiene tambien que no es cierto hubiese la inteligencia que se ha supuesto entre Ibarrola y el médico D. J. F., que si bien es cierto que Ibarrola ha declarado que quiso é intentó ver al médico para hacerle cierta proposición que no se sabe cuál, no consta que le buscara para este complot. Quien habló de la necesidad de un médico fué el inspector, según el defensor: las relaciones entre Ibarrola y el médico, habían sido á consecuencia de un proyecto de asociación muy moral y laudable.

Buscando la relación que pueda haber entre Ibarrola y el delito por el interés que aquel pudiera tener en este, por el bien que podría reportarle, halla que no existe interés alguno.

Al mismo tiempo recuerda que hay una ley de Partida que invalida la declaración del inspector D. P. P.

El único interés que pudo tener Ibarrola, dice que fué de proteger á la sobrina de D. Pedro Cabello, Josefita Acevo, que tan indignamente había sido tratada, y que había acudido al citado Ibarrola. Por eso este concibió, según ha declarado, el proyecto de dar un ligero golpe en la nuca á D. Pedro Cabello, sin causarle mucho daño; y aprovechando el estado en que el tío quedara, llevar á cabo una reconciliación entre el tío y la sobrina.

Por extravagante que parezca el proyecto, según lo confiesa el mismo defen-

sor, no lo considera inverosímil, y añade que está confirmada por la declaración de Lastra, y cree que entre la declaración franca y leal de Ibarrola y la de un hombre como Cabello y un agente de la autoridad como P., cree que es mas atendible la primera, y extraña que el ministerio fiscal haya estado tan poco atinado en esta ocasión para sentar sus apreciaciones.

Llama la atención del juzgado acerca de la circunstancia de haber negado Ibarrola que la maza que se le presentó para reconocer fuese la misma que él había destinado para dar el golpe leve que proyectaba dar á D. Pedro Cabello. (Se continuará.)

ESPECTACULOS PARA HOY.

Circo del Principe Alfonso.—A las 9.—Gran función de extraordinarios, variados y escogidos ejercicios ecuestres y gimnásticos.

Circo de Frico.—A las 9.—Gran función de ejercicios ecuestres y gimnásticos, y la segunda representación del bandido de las Calabrias, con el terrible salto á caballo del puente cortado.

Carpa de Eliseos.—Función para el 6.—A las 8 1/2.—La ópera en tres actos: *Otello*.—Salon de conciertos.—La banda militar de Artillería y el cuerpo de coros de los jardines, ejecutarán piezas escogidas.—En el intermedio del segundo y tercer acto de la ópera se dispararán fuegos artificiales en la plaza del teatro.—Los demas pormenores se anunciarán por los carteles.

Gran panorama ó ciorama universal.—(Paseo de Recoletos.)—Desde las 7 de la tarde.—Entrada 2 rs.

DIARIO DE MADRID.

Santo del día 6.—La Transfiguración del Señor, y los Santos Justo y Pastor, hermanos mártires.

Cantos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Justo y Pastor, donde se celebrará la fiesta de los santos niños sus titulares, con misa mayor y sermón, que predicará don Basilio Sanchez Grande, y por la tarde completas y procesion de reserva.

ANUNCIOS.

SE VENDEN DOS CONSOLAS DOBRADAS con sus mármoles blancos, y dos espejos grandes dorados para hacer juego. Calle de San Lorenzo, núm. 4, cuarto bajo izquierda.

CALLE DE HORTALEZA, NUM. 57, Cuarto segundo, se hace almoneda de diversos muebles enteramente nuevos. Horas de nueve á doce de la mañana, y de tres á seis de la tarde.

UN JOVEN LICENCIADO DEL Ejército, desea hallar una casa para servir, tiene personas que respondan de su conducta. Dará razón en la calle de las Veneras, 5, portería.

SOCIEDAD ÚNICA EN SU CLASE

De profesores etc.
Los diez y siete años que cuenta en esta corte, afinado y componiendo toda clase de pianos, es la mayor garantía que puede dar al público. Agradecida al mismo por la confianza que la viene dispensando, ha aumentado convenientemente el número de afinadores, todos profesores, para que en el mismo día que se avisa, quede el piano afinado ó compuesto. Por una afinación 10 rs.

SUSCRIPCIONES.
Por tres tarjetas ó afinaciones, 24 rs. Por seis id. 40 rs. Por doce id. 70 rs. Los avisos y suscripciones se reciben en la dirección, Princesa, 28, escalera de la derecha 2.º izquierda, y en la calle de Carretas, núm. 9, librería de la señora viuda é hijos de D. José Cuesta.

POR TESTAMENTARIA.—SE SACAN á venta más de 30.000 objetos procedentes de préstamos, Calle de Fúcar, núm. 17, cuarto bajo. En el mismo se reciben toda clase de objetos.

LOS VINOS DE VALDEPEÑAS DEL Marqués de Benemejís se venden única y exclusivamente en la calle de Hortaleza, núm. 19. Tanto la pipería como las botellas llevan su nombre.

PARA MANILA SALDRA EN TO- do el mes de agosto del puerto de Cádiz la acreditada y de gran porte fragata *Margarita*, su capitán D. Marcos Mateu y Mas, admitiendo carga y pasajeros en sus magníficas cámaras. Darán informes los señores Farragut y hermano, de Palma de Mallorca, y D. Luciano Alcon, de Cádiz.

GRAN DEPOSITO Y FABRICA DE Camas de hierro, calle de Preciados, núm. 19, á precios sumamente arreglados, y á garantía.

LA PENINSULAR.—EL DIA 21 DE Agosto próximo, á las doce de la mañana, procederá esta Compañía á la venta de dos casas sitas en Tarragona, en la Nueva Rambla, con vuelta á la calle del Hospital, en la forma que previenen sus estatutos.

La subasta será simultánea en Madrid y Tarragona.

Los planos, precios y condiciones estarán de manifiesto desde hoy en las oficinas centrales, calle Mayor, números 18 y 20, cuarto segundo, y en la subdirección de Tarragona. En ambos puntos se dará la Guía del comprador de casas y cuantas esplicaciones pidan los que gusten interesarse.

Madrid, 29 de julio de 1864.—El director general, PASCUAL MADDOZ.

tones hacía los arrabales como hacía un punto de reunión general. La opinion del gobernador de la Bastilla es que la ciudad va á ser atacada al amanecer; su consejo es que se toque á generala para llamar á las armas á todos nuestros amigos.

—¿Qué más? preguntó Clermont, mientras el mensajero cobraba aliento y se enjugaba la frente.

—Como, coronel, ¿crees que todo eso no es bastante?

—Es eso todo?

—Todo.

—Pues bien, amigo mio, volved á la Bastilla, decid al vizeconde de Bourg, que hace más de cuatro horas sabemos lo que cree anunciarnos. Es cierto que los realistas se mueven; pero estamos suficientemente prevenidos y esta noche solo tendremos algunas alarmas insignificantes. El enemigo quiere causarnos para aprovecharse del menor descuido causado por la fatiga; no caigamos en el lazo.... Id, mi bravo, id á dormir tranquilo; el señor Olivero celebra consejo en este momento, y os recibiría muy mal por cosa tan corta.

—Sin embargo....

—Nada hay que replicar, caballero, retiraos sin añadir una palabra.

El mensajero obedeció, y volvió la espalda.

—¡Diablos! pensó Clermont, el asunto se complica, el tiempo se pone borrascoso.... dentro de poco vamos á oír un cañonazo que será la señal de alarma.

Y el Bailío acariciaba, bajo su jubón, las culatas de sus pistolas.

Dieron las cuatro en el reloj de los Capuchinos; no habían pasado diez minutos, cuando una descarga de mosquetaría hizo retumbar todos los cristales del palacio. Clermont se estremeció, arrojó lejos de sí su alabarda demasiado pesada para sus delicadas manos, tomó sus pistolas y las armó. Entonces, la puerta principal, empujada de adentro afuera, se entreabrió, y Pampelonne, asomando la cabeza, dijo en voz baja:

—¡Hum! ¡hum!

—Aquí estoy, respondió Clermont, permaneced en vuestro puesto.

—¡Bien! pero, ¿habéis oído?

—¡Eh! ¡pardiez! ¿Crees que soy sordo?

—Se me figura que por allá abajo se bate el cobre.

—Paciencia, tambien le haremos á nuestra vez... ¡Chust!... Viene gente... ¡idos!

Pampelonne cerró tras sí la puerta, y luego instintivamente sacó un poco la hoja de la vaina, á fin de poder desenvainar con más rapidez.

En este momento, Clermont, que había oído marchar á pasos precipitados, vió venir hacia él al oficial que mandaba el puesto, acompañado de media docena de soldados valones y un par de lacayos con hachas encendidas.

—Señor conde, dijo el oficial, en las calles hay tumulto, se están batiendo....

—Querellas de borrachos, interrumpió Clermont, poco nos importa.

—No, coronel, no; estais lejos de saber lo que pasa; hay traición en Paris.

—¡Bah! dijo el Bailío examinando las piedras de sus pistolas: estais soñando, caballero.

—Sueño tan poco, que acaban de traer á nuestro cuerpo de guardia el capitán D. Francisco?

—¿Y bien?

—El capitán tiene el cuello atravesado de una estocada.

—¡Ah! ¡pobre hombre! ¿estaba tan bueno anoche! respondió Clermont con ingenuidad. ¿En dónde la ha recibido?

—Acompañaba al general de Brissac, de quien nuestros señores desconfiaban con razon, porque el traidor Brissac, á quien sin duda estorbaba D. Francisco, le ha herido por detrás.

—¡Oh! ¡oh! ¿es cierto lo que me contais?

—El capitán ha sido hallado en medio de la calle por una de nuestras patrillas. Se muere, pero ha podido denunciar al asesino... preciso es advertir al momento á Su Excelencia....

—¡A fé mia; pienso como vos: entremos en la habitación de monseñor.

Clermont abrió la puerta, y el oficial notó, no sin extrañeza, la presencia de Pampelonne; pero como estaba muy conmovido, turbado, y con tal prisera, no se detuvo en la galería, y corrió á una de las puertecillas por donde entraba y salía Olivero.

—Ea, amigo mio, dijo Clermont á Pampelonne, tengámonos firme; aposte cimiento contra uno á que Olivero va á querer hacernos arcabucear.

—Yo me encargo de él, respondió el gascón.

El page Tito apareció; había oído el fuego de fusilería, y venia todo temblando; parecía que tenia miedo; le tenia en efecto, pero solo por su amo, al que se había consagrado tiernamente.

—Es preciso despertar á monseñor, dijo Clermont.

—No puedo, lo ha prohibido.

—¿Cómo despertarle! observó el oficial; ¿no está en consejo Su Excelencia?

Esquivando la respuesta, que era difícil, apartó Clermont al page, entró en la alcoba Pampelonne, el oficial, los soldados y los lacayos, y gritó con voz firme:

—¡Monseñor D. Jaime! ¡monseñor don Jaime!

«Vaya un truhan que sabe dormir, pensó Pampelonne.»

Mientras el caballero hacia esta reflexión, el cañon de la Bastilla se puso á rugir con gran estrépito, y todo el mundo se estremeció. De pronto, Clermont, que había separado las colgaduras de la cama de Olivero, dió un grito de rabia.

—Se ha ido! dijo.

—¡Pardiez! dijo á su vez Pampelonne, ¿qué significa esto?

—¡Se ha ido! repitió el oficial en el colmo de la admiración, y empezando á comprender que se habían estado burlando de él.

—¿En dónde está tu amo? preguntó Pampelonne sacudiendo con furor al page, mientras Clermont se golpeaba la frente.

—Señores, respondió el chico con calma, el señor Olivero salió de palacio anoche á las diez, sin decirme adonde iba; pero ordenándome que dejase creer que se había acostado y dormía.

—¡Ah! traidor, dijo Clermont, ¿te has burlado de nosotros!

—Caballero, dijo el oficial echando mano á la espada y dirigiéndose al Bailío, temo que seais aquí el verdadero traidor; ¿qué significan esos cuentos que me habeis referido?

—¿Con qué derecho me preguntais? repuso Pampelonne con altanería.

—Entonces, caballero, dadme vuestra espada.

—¡Insolent! interrumpió Pampelonne.

—¡Fuego! gritó el oficial volviéndose á sus soldados.

Pero apenas hubo pronunciado esta palabra, cuando de un pistolazo Clermont tendió al español á sus pies.

Los soldados tenían ya la culata del arcabuz al hombro; Pampelonne cogió á Clermont por una mano, lo alzó por medio de una vigorosa sacudida, lo empujó á la galería, y cerrando tras sí la puerta, dijo:

—Huyamos, Bailío, huyamos, y esca-

timemos nuestra pólvora; de este corredor á la calle hay mucho espacio, y la casa está llena de soldados.

Ocho detonaciones se oyeron á un mismo tiempo y en el instante en que el caballero cerraba tras sí la puerta:

—¿Estais herido? preguntó Pampelonne á tiempo que corría.

—Cree que sí, pero será poca cosa.... volvamos, y carguemos contra esos bribones que vienen tras de nosotros.

—No... cerremos la puerta principal... Si al menos tuviese cerrojos por la parte de afuera....

—Los tiene.

—¡Buena! Así adelantamos el trabajo... ¡Ah! ¡Diablos! añadió Pampelonne empujando tras él la puerta principal; pero no lo bastante rápido sin embargo para evitar una estocada que le lanzó uno de los soldados que le perseguían.... Teneos firme, Bailío... ¿Adónde están los cerrojos?... aquí están... ¡Crac! Tengo el honor de saludaros, señores, divertios mucho.

El caballero dió la mano á Clermont después de haber corrido los cerrojos, y echó á andar por el vestíbulo para llegar al patio de honor y la calle; en el camino encontraron á muchos criados y soldados asustados con quienes tropezaban.

—¡A las armas! gritaba Pampelonne; ¡traición!... Gritaba el Bailío, y estos gritos se repetían en medio de un horrible tumulto, y rodeados de tinieblas.

En fin, nuestros partidarios llegaron sin ningún accidente, al patio de honor en el momento en que se abría la verja para dar paso á dos ginetes que iban á salir del palacio.

—Necesitamos esos dos caballos, y pronto, dijo el gascón al oído del Bailío, imitadme. Después, encarándose con uno de los ginetes, cogió su caballo de la brida, y le dijo:

—¿Adónde vais?

Clermont hizo al otro ginete la misma pregunta, del mismo modo.

—El duque de Fera me envía al señor Olivero, respondió el correo.

—¿Y dónde está el señor Olivero?

—En la Bastilla, según se cree.

—Mientes, eres un traidor.

—¡Yo! dijo con extrañeza el ginete.

—Sí, tú.

Y Pampelonne hizo fuego con su segunda pistola: el ginete cayó muerto, Pampelonne montó en la silla, y picó espuelas.

—¡Traidor! exclamaba Clermont por

ESPECIALIDAD EN AZULEJOS.—Setenta clases de un real en adelante, se rebaja el 6 por 100 al que lleve de 500 para arriba...

FOTOGRAFIA.—POR EL METODO más breve, se enseñan todos sus procedimientos a precios convencionales. Calle de San Dámaso, 2, cuarto segundo de recha.

NUEVO ALMACEN DE CAMAS IN- glesas y del reino, colecciones de mu- chos, etc., etc., calle de Preciados, núme- ro 23.—Acaba de abrirse este estableci- miento, y su dueño, para acreditarlo, es- penderá dichos artículos a precios econó- micos.

LA PENINSULAR.—EL DIA 14 DE agosto próximo, á las doce de la maña- na, procederá esta Compañía á la venta de tres casas construidas de nueva plan- ta en Santander, calle de Hernan Cortés,

en la forma que previenen sus estatutos. La subasta sera simultánea en Madrid y Santander; principiando por la totali- dad y despues con separacion de edifi- cios. Los planos, precios y condiciones es- tarán de manifiesto desde hoy en las ofi- cinas centrales, calle Mayor, núms. 18 y 20, cuarto segundo, y en la subdirección de Santander. Madrid, 26 de julio 1864.— El director general, PASCUAL MADOZ.

LOTERIA MODERNA

Table with columns for 'Con 1000', 'Con 500', and 'Cents'. It lists various numbers and their corresponding values in different denominations.

Table with columns for 'Con 100'. It lists various numbers and their corresponding values in 100 denominations.

Table with columns for 'Con 100'. It lists various numbers and their corresponding values in 100 denominations.

Table with columns for 'Con 100'. It lists various numbers and their corresponding values in 100 denominations.

Table with columns for 'Con 100'. It lists various numbers and their corresponding values in 100 denominations.

su parte, y derribaba al otro correo para lanzarse en pos de Pampelonne, antes que los criados, que habian abierto la verja, hubiesen tenido tiempo para volver de su sorpresa. —Ea, ahora, ¿á dónde vamos? preguntó el gascon despues que hubieron corrido á toda brida durante algunos minutos. —No lo sé... ¡Ay! creo que esos bribones me han inutilizado la mano izquierda; siento que me pesa doscientas libras. —Y yo, respondió Pampelonne, tengo una estocada en alguna parte... pero no importa... ¡Aprieta! el cañon vuelve á tomar la palabra en la Bastilla... —Y el fuego de fusileria hace de las suyas por la parte de Saint-Denis. Caballero, sepárenos; el rey debe haber entrado por la puerta Nueva ó por la de Saint-Denis; corred á la puerta Nueva, yo voy al otro lado... El primero de nosotros que vea á S. M., le dirá que Olivero está libre... —Bien, muy bien, he comprendido... ¡Adios, buena suerte! —Y el gascon partió á todo escape á mano izquierda, mientras el Bailío tomaba á la derecha, y con la misma velocidad. No habian andado cincuenta pasos cada uno, cuando los recibió una doble descarga de fusileria. —¡No me han dado! gritó Clermont con su voz fina y penetrante. —¡No me han dado! gritó Pampelonne. Y los dos amigos pudieron convencerse por el galope de sus caballos, resonando en las piedras, que caminaban perfectamente.

XX.

Donde se verá que no por ser menos raras las ideas del normando La Gazette, dejaban de tener mérito. ¿Qué hacia el Sr. Olivero durante todo este tumulto? ¿Estaba en la Bastilla, estaba en la puerta de Saint-Denis, ó se habia puesto al frente de la guarnicion española y del partido liguero? Eso es lo que sabremos volviendo al capitán La Gazette, á quien hemos dejado en traje de tártaro, á solas con la señora de Thomassin, su sueño y su esperanza. Apenas se alejó el sargento Tadeo, La Gazette, que se habia puesto á escuchar

junto á la puerta para asegurarse de que nadie le oia ni le espiaba, volvióse vivamente; y cayendo de rodillas: —Señora y amiga mia, dijo con un valor que rayaba en delirio; el cielo autoriza mi llama, puesto que ha permitido este encuentro... al fin os veo sola y puedo hablaros sin testigos y con entera franqueza. —Señor baron, respondió la señora de Thomassin abandonando su mano en las manos ardientes del capitán; creo, en efecto, que el cielo no nos prohibe amarnos. Sin embargo, cuento con vuestra lealtad para que me concedáis tanta estimacion y respeto como ternura. —¡Dios de mi vida!... Ya lo creo, mi querida señora... ¿Conque es cierto que me amais?... ¿Ha salido al fin esa confesion de vuestra boca adorada? —Sí, sin duda; no puedo ocultaros mis sentimientos. Yo, al fin, ya os lo he dicho, quien, ayudado del Rifodé David y el sargento Hubnert, tuvo la dicha de velar por vuestra existencia durante los primeros tiempos de vuestra detencion en la Bastilla... ¡Ah! señor baron, ¡qué de malos dias y malas noches me habeis hecho pasar durante cuatro años!... —¡Qué de malas noches decis!... ¡Ay, y yo! ¡oh tierna amiga!... ¿me habeis, pues, amado en vuestros sueños?... —Hasta en mis sueños os he llorado. Pero, caballero, continuó la señora de Thomassin deteniéndose con un movimiento virtuoso al fogoso La Gazette; á estas confesiones que os encantan, debo añadir una declaracion que vuestro honor sabrá apreciar. Yo no me pertenezco, y si me ha sido imposible detener los impulsos de mi corazon, me será fácil poner ahí un límite á vuestra conquista y á mi debilidad... —Os comprendo, exclamó La Gazette desesperado, pero orgullosó de la virtud de su bella; os comprendo, maese Publicola os tiene bajo su poder conyugal... Pero ese hombre es un villano... ¿no me habeis referido que os habia arruinado, y vendido despues, por decirlo así, al odio del feroz Leuchard? —La perversidad de mi marido me impone deberes más severos... Sí, os amo, mi noble caballero, pero permitidme que ame tambien mi gloria. Así, seamos amigos, y que la castidad de nuestra mútua ternura me haga al menos hablar gracia ante mi propia conciencia. —Juro, amiga mia, respondió el capitán en tono caballeresco ligeramente en-

tengais consideracion con los walones y castellanos. Señor d'O, que me traigan mi casco y mi coraza. ¡Oh! ¡oh! ¿No es el ruido del cañon el que se oye desde aquí? El cañon de la Bastilla; sí señor, respondió Brissac, montando á caballo y colocándose al lado del rey... El hombre que me ha dado esas noticias no me ha engañado, Olivero está libre... Nos disputaré el terreno palmo á palmo. —¿Dónde está el hombre que os ha traído esas noticias, señor Mariscal? A una orden de Brissac llevaron á Thomassin, y este repitió lo que habia dicho, añadiendo otras muchas cosas inspiradas por el miedo que le hacia estremecerse y tritar. —Ese pobre diablo no está en sí, dijo el Beárnés; no sabe lo que dice. ¿No habeis hecho vigilar en su palacio á los embajadores? —Señor, yo habia puesto á su lado á hombres intrépidos; al Bailío de Clermont, al caballero Pampelonne, y... —Por San Dionisio, caballero, ahora os respondo de que, ó nuestros españoles están bajo llave, ó Pampelonne y Clermont han muerto, porque... —¡Eh! no señor, ¡no han muerto! exclamó un caballero que acababa de llegar, sin haber sido visto del grupo que rodeaba al rey. —Pampelonne! dijo Enrique IV alargando la mano al bravo gascon... Entonces, hijo mio, Olivero es quien ha muerto. —El bribon se nos ha escapado, señor, y en el ruido que oigo por ese lado, en los cañonazos que atruenan la Bastilla, adivino que el rabioso castellano va á impedir el paso; el barrio de la embajada está en conmocion, los walones me han disparado cincuenta arcabuzazos... —¿Y Clermont? preguntó Enrique IV, dónde está? —Clermont no es ya un hombre, es un tigre; corre hacia la puerta Saint-Denis; nos hemos separado para buscaros mejor y no faltaros... Señor, haced entrar á toda vuestra gente, pero permaneced en el arrabal; un rey de Francia y de Navarra no debe esponerse á hacerse coger aquí como un raton en la ratonera... —Buen consejo, hijo mio, interrumpió el rey sonriendo. —Señor, si la ciudad puede ser tomada, creo que la podemos tomar sin vos. —Señor mariscal, mandó el rey con la tranquila autoridad que desplegaba en el peligro, haced guardar esa puerta, y quo

la defiendan con energía; dejemos que los cañones de la Bastilla gasten su pólvora y vamos á ver lo que pasa en la calle Saint-Denis; Vitry debe estar batándose con los walones; nuestra visita los debe recoger!... Señor D'O, haced que doblen el paso... ¡adelante, y silencio en las filas! —¡Pardiez! murmuró Pampelonne; siempre el mismo; va á hacerse sitiar aquí, como en otro tiempo en Cahors. Antes de seguir al beárnés debemos decir lo que habia pasado en el palacio de la embajada española, donde dejamos á Pampelonne y Clermont de centinela, uno en la galeria y el otro en la puerta principal de los departamentos de D. Jaime Olivero. Entre tres y cuatro de la mañana presentóse un hombre en el puesto de la embajada, y pidió ser introducido al momento en el gabinete del señor Olivero. El oficial jefe del puesto preguntó al principio á este hombre, y como sus respuestas anunciaban graves acontecimientos, le hizo conducir, segun la orden recibida, al conde Katakopski, es decir, al Bailío de Clermont. —Y bien! preguntó el Bailío al mensajero, ¿de qué se trata, de dónde venís? —Soy enviado por el vizconde de Bourg, señor conde, y vengo de la Bastilla. —¿Y qué más? —Debo ver á su excelencia el señor Olivero, y darle inmediatamente noticias alarmantes; dejadme pasar, os lo suplico... todas estas formalidades me hacen perder un tiempo precioso... —Amigo mio, yo no estoy aquí con la pica al hombro, como un simple soldado, por mi gusto, ¿no es cierto? Obedezco una consigna severa y sabré ejecutarla. Su excelencia celebra con gozo en este momento, y no os recibirá hasta que yo vea si vuestras noticias, convenientemente depuradas por mí, su primer ayudante de campo, merecen distraerle. Hablad, pues, pronto; os escucho. —Coronel, el vizconde de Bourg hace saber á su excelencia que las guarniciones heredes de Compiègne, de Melun y de Poissy se han puesto en camino esta noche; que todas han tomado la direccion de Saint-Denis, á donde el Beárnés ha llegado esta noche con cinco ó seis mil hombres. Nuestros exploradores acaban de entrar por las poternas exteriores y nos han dicho que el campo estaba lleno de soldados que marchan en pelotón